

Животноводство Надои не растут

Казалось бы, в благодатное летнее время, в самый разгар его, должны на молочно-товарных фермах района расти надои молока. Однако результаты животноводческих коллективов обескураживают. По району за июль надоено от коровы 208 килограммов молока, что меньше прошлогоднего на полцентнера.

Лучший показатель в товаршестве «Объединенный

труд» — 255 килограммов. Прибавка составила шесть килограммов. В ТОО «Восход» надои меньше — 241 кг, зато прибавка — 76 килограммов. И еще одно хозяйство добилося некоторого роста надоев — ТОО «Иваньковское». Все остальные товарищества допустили снижение продуктивности животных. Особенно это заметно в ТОО «Родина», АО «Кировское», в совхозе-техникуме.

Результаты работы за семь месяцев не лучше. По району от коровы получено 1056 килограммов молока. Снижение равно 174 килограммам. Только три хозяйства — ТОО «Маяк», «Иваньковское», «Восход» сумели увеличить продуктивность скота. Особенно заметно снижение надоев в ТОО «Дружба», «Родина», в АО «Кировское», в совхозе-техникуме.

Разница — существенная

В районе заметно снизилось поголовье крупного рогатого скота. Если на 1 августа прошлого года его насчитывалось 17400 голов, то на 1 августа нынешнего года — 15786 голов. Сох-

ранили поголовье и даже несколько его увеличили в ТОО «За мир», «Ильич», «Родина», «Углево». О других хозяйствах этого не скажем.

Наблюдается немалый па-

деж скота. На указанную дату прошлого года в хозяйствах района пало 496 голов крупного рогатого скота, а нынче — 941 голова. Разница, к сожалению, существенная.

Забутые монастыри Галича

(Окончание. Начало см. в №№ 64, 74, 76, 80, 95 нашей газеты).

9. ВОСКРЕСЕНСКИЙ МОНАСТЫРЬ.

Он упоминается в Житии Андрея Тотемского, Христа ради юродивого (ум. в 1653 г.) как место, где этот угодник начал служение Богу. Там же говорится и об игумене этого монастыря Стефане, наставившем Андрея на подвиг добровольного юродства.

По странному стечению обстоятельств, об этой обители не упоминает ни один из дореволюционных справочников. Между тем, в РГАДА хранится целый комплекс меновых грамот Воскресенской обители, датированных 1696 — 1699 гг. (ф. 281, оп. 3, л. 3580, 3581, 3583—86, 3589, 3591—3593, 3596) — временем, когда монастырь активно округлял свои земельные владения, обменивал их на земли галичских помещиков. Сохранилось и описание вотчин монастыря, относящееся к 1765 г. (РГАДА, ф. 280, оп. 3, д. 87), что, возможно, указывает на дату его упразднения. Все эти документы говорят о том, что обитель располагалась в ближайшем галичском околородье.

10. РИЗПОЛОЖЕНСКИЙ МОНАСТЫРЬ.

О монастыре не сохранилось никаких сведений, кроме того, что в 1681 г. вместе с 78 принадлежавшими ему крестьянскими дворами ему царскому указу он был пожалован «в корм» епископу Галичскому.

Возможно, что Ризположенский монастырь идентичен Авраамиевой Ризположенской пустыни на Галичском озере, которая была основана в 8 верстах от Новозаозерского монастыря учеником преподобного Авраамия Галичского Алексием. Она была упразднена после 1740 г.

11. ОКАТЬЕВА ПУСТЫНЯ.

Принадлежала Успенскому Новозаозерскому Авраамиеву монастырю, но где находилась, когда была осно-

вана и когда упразднена, — неизвестно. Единственное свидетельство о ее существовании относится к 1689 г.

12. ГАЛИЧСКАЯ КАРПИЩЕВА (КАРПОВА) ПУСТЫНЯ.

О ней известно лишь то, что ее строителем был некий Матфей, упоминаемый в документах с 1649 по 1661 г.

13. БОГОЯВЛЕНСКИЙ МОНАСТЫРЬ НА ПОСАДЕ.

Вопрос о существовании этой обители остается открытым. Впервые о ней упомянул И. Беляев. Говоря о церкви Богоявления, сохранившейся и ныне за нижними торговыми рядами, он отметил, что она построена в XVIII в. «при бытности здесь мужеского монастыря». Однако о существовании этой обители не дошло никаких документов. Неудивительно, что составители сборника о церквях Костромской епархии по материалам архива Императорской археологической комиссии решили сгладить это противоречие, связав сообщение И. Беляева с Богоявленской женской богадельней. Но она была женской, находилась в совершенно ином месте, да и была упразднена в другое время.

Из числа близких галичских монастырей решительно должна быть исключена Благовещенская обитель, о которой иногда можно прочитать в дореволюционных справочниках. В них, в частности, говорится, что свидетельство о ее основании и упразднении не сохранилось, кроме того, что в 1655 году монастырь владел 18 крестьянскими дворами. На самом деле речь идет об обители с двойным наименованием, из-за которого и произошел путаница. Это — Уноружский (по месту нахождения) Галичский (по уезду) Благовещенский монастырь. Первое его упоминание относится к 1485 году. В сентябре 1684 года этот монастырь был приписан к Адриановой Благовещенской пустыни, стоявшей в устье реки Монзы, и вскоре после этого упразднен.

хотя эта дата является сомнительной. В 1764 году делалось описание вотчин монастыря, ныне хранящееся в РГАДА (ф. 280, оп. 3, д. 39).

Подведем итоги нашего обзора.

Дореволюционные справочники отмечали, что в Галиче в древности существовало 10 монастырей. В начале нашего столетия местные краеведы И. Беляев и С. Сытин сомневались в достоверности этой цифры, считая, что с полной уверенностью можно говорить лишь о четырех обителях — Паисиевой Успенской, Николаевской Староторжской, Зачатьевской и Флоровской. Но, как мы видим, названная цифра все же оказалась весьма близкой к действительности.

Весьма характерно, что большинство галичских монастырей было связано с почитанием Богородицы. Если перечислить эти обители в последовательности событий Ее земной жизни, то можно увидеть, что названия монастырей следовали ее основным моментам: — Зачатия Богородицы на Посаде; — Рождества Пресвятыя Богородицы, «что на лугу»; — Успенский Паиснев; — Успенский Новозаозерский.

В конечном итоге, Богородичные монастыри стали определять градостроительную структуру Галича.

В систему этих обителей органично вписывается Ризположенский монастырь, посвященный одному из важнейших праздников христианской церкви — положению риз (одеяний) Богородицы во Влахерне — императорском дворце в Константинополе — в 458 году. Эта святыня не раз оберегала Константинополь — второй Рим — от вражеских нашествий, а впоследствии спасла и третий Рим — Москву, куда были перенесены частицы этой святыни. Основание этой обители в Галиче имело двойной смысл: она являлась не только символом защиты города от внешних врагов — 2 июля 1451 г., в праздник Положения Риз Богородицы,

Москва была спасена от нашествия татар по молитвам митрополита Ионы, который, как известно, был родом из Галичских пределов.

Можно подчеркнуть, что в Галиче традиция почитания Богородицы берет начало с 60-х годов XIV века, когда Ее культ сделался одним из основных на Руси, чему немало способствовала проповедь преподобного Сергия Радонежского и его учеников — и в их числе преподобного Авраамия Галичского и Чухломского. Одновременно это же свидетельствует об укреплении духовных связей Галича с Москвой, откуда этот культ распространялся во все грады и веси Руси.

На втором месте по численности стоят монастыри, посвященные святым, издревле почитаемым на Руси. В первую очередь, это Николаевский Староторжский — во имя самого популярного святого, «русского Бога», как называли иностранцы путешественники святителя Николая Мирликийского. Весьма почитаемы были и врачи — бессребреники Косма и Дамиан, славили на Руси и святых Флора с Лавром, а святой Василий Великий в местной традиции вообще выступал как покровитель рыбаков.

С именем Спасителя достоверно связано лишь два монастыря — Спасский и Воскресенский, что также является данью традиции: в Его честь по большей части возводились приходские церкви.

Если обратить внимание на время существования монастырей, то можно выделить два пика, связанных с (если можно так выразиться) «массовым» основанием новых обителей. Первый — середина XIV — первая половина XV века, время духовного и нравственного возрождения Руси после татаро-монгольского нашествия и создания Московского государства, освоенное именем преподобного Сергия Радонежского. Второй — эпоха первых Романовых, царей Михаила Федоровича и Алексея Михайловича, эпоха национального и духовного самоопределения

Оправданы судом истории

СПИСОК ЛИЦ, РЕАБИЛИТИРОВАННЫХ ПО СТ. 3 п. «В» ЗАКОНА РСФСР ОТ 18 ОКТЯБРЯ 1991 ГОДА «О РЕАБИЛИТАЦИИ ЖЕРТВ ПОЛИТИЧЕСКИХ РЕПРЕССИЙ», ИЗ ЧИСЛА РАСКУЛАЧЕННЫХ И ВЫСЛАННЫХ НА СПЕЦПОСЕЛЕНИЕ

БЕЛИХОВ Николай Васильевич, 1907 г. р., хутор Ивашино Галичского района. Репрессирован там же. В 1931 году, как кулак, по постановлению Галичского райисполкома выслан в Магнитогорск. Реабилитирован 16.03.1994 г.

БЕЛИХОВА Александра Федоровна, 1882 г. р., хутор Ивашино Галичского района. Репрессирована там же. В 1931 году, как член семьи кулака, выслана в Магнитогорск. Реабилитирована 16.03.1994 г.

БЕЛИХОВА Евдокия Васильевна, 1910 г. р., хутор Ивашино Галичского района. Репрессирована там же. В 1931 году, как член семьи кулака, выслана в Магнитогорск. Реабилитирована 16.03.1994 г.

БЕЛИХОВА Анна Васильевна, 1912 г. р., хутор Ивашино Галичского района. Репрессирована там же. В 1931 году, как член семьи кулака, выслана в Магнитогорск. Реабилитирована 16.03.1994 г.

БЕЛИХОВ Александр Васильевич, 1912 г. р., хутор Ивашино Галичского района. Репрессирован там же. В 1931 году, как член семьи кулака, выслан в Магнитогорск. Реабилитирован 16.03.1994 г.

КАЗАКОВА Екатерина Алексеевна, 1879 г. р., д. Климцево Галичского района. Репрессирована там же. В 1931 году, как член семьи кулака, выслана в Магнитогорск. Реабилитирована 21.01.1994 г.

русского народа после тяжелой години Смуты. Оба этих периода в Галиче, как и повсеместно на Руси, отмечены всплеском религиозности — ведь в переломные моменты истории вера всегда являлась опорой духовных исканий. После, когда жизнь входила в нормальное русло, люди испытывали меньшую потребность в спасении за монастырскими стенами, и жизнь в обителях замирала. Это наглядно продемонстрировала история галичских монастырей в конце XVII—XVIII веков. Ведь именно в эти годы большая часть обителей была упразднена за оскудением числа монашествующих и упадком хозяй-

ства. Характерно, что к началу нашего столетия в Галиче смогли выжить только два монастыря — те, которые имели наиболее почитаемые святыни, — в Паисиевом Успенском — чудотворный образ Богоматери Овиновской и мощи преподобного Паисия Галичского, в Николаевском Староторжском — мощи преподобного Иакова Галичского.

Таким образом, история галичских монастырей отражает не только историю города, — в ней, как в зеркале, отразились и основные этапы истории нашего Отечества. И как бы хотелось, чтобы в наше смутное время на смену мерзости запустения вновь вернулась утраченная красота древности — красота, неотделимая от высокой духовности. Чтобы вместо смертоносного раздора в людях опять воцарилась любовь и согласие. Или напрасно молил Спаситель Своего Отца Небесного о людях, говоря: «Отче Святый! соблюди их во имя Твое, тех, которых Ты Мне дал, чтобы они были едино, как и Мы... и никто из них не погиб, кроме сына погибел... чтобы они имели в себе радость Мою совершенную... чтобы охранил их от зла... освяти их истиною Твоею... да будут едино, как Мы едино» (Иоанн, XVII, 11—22).

А. АВДЕЕВ.